Індивідуальний та диференційований підхід на заняттях з фізкультури
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Досягнення та труднощі (проблеми) при застосуванні індивідуального та диференційованого підходу на заняттях з фізкультури.


У системі фізичного виховання дошкільників одне з головних місць займає розвиток основних рухів: ходьба, біг, стрибки, метання, лазіння та інше. Ці рухи становлять важливу життєво необхідну основу для загального розвитку дитини. Вони допомагають їй глибше пізнати навколишній світ, окремо сприймати його, збагатити про нього свої уявлення.


Більшість рухів людини розвиваються в процесі життя, в результаті нагромадження індивідуального досвіду.


Фізінструктор повинен прагнути до того, щоб рухи дітей ставали вільними, щоб діти  без зайвих зусиль уміли застосовувати їх у різних обставинах.


Робота фізінструктора повинна бути спрямована на те, щоб дитина росла здоровою, веселою, міцною, життєрадісною, щоб вона набула певних рухових навичок, щоб була достатньою для свого віку спритною, сміливою, активною.


Як зазначав В.О. Сухомлинський, головне у фізичному вихованні дітей, щоб виконання вправ, заняття фізичною культурою, спортом  приносили насолоду, стали органічною потребою.


Л.С. Виготський виходив із положення, що навчання передує розвиткові, і розвиток відбувається тільки тому, що дитину навчають. Інша річ – як навчати. Справді, заняття задля занять, що мають формальний характер, без зворотнього зв’язку, без розвивальних завдань, коли, не враховуються потенційні можливості кожної дитини мало результативні. Тому виникла потреба у  більш раціональній організації занять з фізкультури. Але як це зробити? Як відомо віковий показник не завжди відіграє  важливу роль, тому що  діти одного віку часом досить суттєво різняться за рівнем фізичного розвитку. І якщо на заняттях з фізкультури ставити до всіх однакові, усереджені  вимоги, то для дошкільників з менш розвиненими навичками рухів вони будуть завеликими, а для сильних – замалими.


Тому постає необхідність у розробці індивідуально-диференційованого підходу до вибору засобів і методів фізичного гарту дошкільнят, щоб кожному вихованцю дитячого садка був забезпечений оптимальний темп розвитку, котрий відповідав би його фізичним особливостям.


Диференційовані та індивідуальні  підходи не є новими. Але в фізкультурному аспекті майже не розглядались. В результаті огляду літератури ми з’ясували, що вперше вони були висвітлені у 1991 році в журналі «дошкільне виховання». Тому вирішили більш поглиблено вивчити індивідуальний та диференційований підходи на заняттях з фізкультури.


Процес індивідуального розвитку особистості непростий і неоднозначний, ним не можна керувати, виходячи із загальних уявлень. Треба глибоко розуміти його рушійні сили. Як з вікового погляду, так і стосовно конкретного випадку.


 Для правильного здійснення індивідуального підходу на заняттях з фізичного виховання ми провели певну підготовчу роботу. А саме дослідили рівень фізичної підготовленості дітей за основними видами рухів; умовно розподілили виконавців на підгрупи «сильних», «середніх», «слабих».


Дітей ділили на групи за допомогою кількісного або якісного показників розвитку рухів. Кількісний показник рівня розвитку рухів оцінюється за результатами трьох спроб (зараховується краща). Якість рухів оцінюється за спеціальними розробленими таблицями ( за Ю.Ю. Рауцісом) (Додатки).


Перший спосіб: дітей умовно розподіляли на «сильних» - кількісні показники розвитку вищі за програмні вимоги; «середніх» - показники відповідають програмним вимогам; «слабких» - результати нижчі за норму. Але усіх дошкільників рідко можна розподілити за рівнем розвитку на три однакові за складом групи. Частіше утворюється чотири групи.


Другий спосіб: розподіляли дітей на підгрупи з урахуванням якісних показників. Так в одну команду об’єднували дошкільників, які за результатами досліджень, якісних показників мають усі «+». Це підгрупа сильних дітей, для якої на занятті ставилось завдання – удосконалення навичок основних рухів. До іншої підгрупи «слабкої» - входили діти, які мають оцінки «-». З ними  продовжували розучувати основні рухи і вже потім закріплювали їх та удосконалювали. Як правило, найбільше дошкільників мало оцінку « + », їх об’єднували у дві середні підгрупи. У цих дітей відпрацьовані ті чи інші елементи основних рухів, на що й звертали основну увагу.


Коли підгрупи були сформовані у кожній з них призначали капітана. Спочатку ним була найавторитетніша серед однолітків дитина. Через чотири заняття замінювали капітана, щоб у цій ролі змогли побувати усі діти навіть не дуже популярні.


Індивідуальний підхід можна ефективно здійснювати при фронтальному способі організації. Наприклад: навчання метання на  дальність. Першими до риски підходили сильні діти. Прапорець орієнтир встановлюється на відмітці середнього результату для даної підгрупи. Діти виконували кидок успішно (мішечок падав за прапорець). В цей час інші хлопчики й дівчатка імітували кидок, тобто відпрацьовували техніку метання. Потім до риски підходили середні за силою діти, прапорець переносився у зону їхнього середнього результату. Поки виконувався рух, третя підгрупа імітувала його вдруге. Слабка підгрупа, яка мала найбільше часу для відпрацювання техніки руху також досягала  свого середнього результату, іноді перевищувала його. На наступних заняттях прапорці переносились далі. Подібним чином зони з різним ступенем складності можна позначати і під час виконання стрибків у довжину.


При груповому способі організації дітей на занятті здійснення індивідуального підходу можливе у кількох варіантах.


Перший варіант. Одна підгрупа працювала з фізінструктором над засвоєнням нового руху, друга – з вихователем, відпрацьовували техніку рухів; у третій і четвертій за керівників були капітани (діти закріплювали сформовані рухові навички або грали з м’ячем, скакалкою тощо). Для розучування і повторення планували всі види основних рухів на 2 – 3 заняття підряд. При цьому навіть ті хто мав оцінки «+» і «-» краще засвоювали фази основних рухів..


Другий варіант. Чотирьом підгрупам (тобто підгрупам дібраним за рівнем фізичної підготовки) давали назви «Зірочка», «Сонечко», «Тополька», «Дзвіночок» і приколювали до костюмів дітей відповідні емблеми. Обирались капітани їм на рукави пов’язували кольорові стрічки. Така побудова заняття потребувала певної підготовчої роботи, бо капітани мали навчитись оцінювати якість виконання дітьми вправ. Перед запланованим заняттям з ними проводили своєрідний інструктаж: ми збирали капітанів і з одним Ізиних синхронно виконували, наприклад, стрибки з просуванням вперед. Потім до виконання руху запрошували двох капітанів, а інші двоє разом з нами оцінювали якість, узгодженість дій. Таким чином всі діти добре відпрацьовували рух і могли словесно оцінити його якість. В ході заняття навички і вміння дітей оцінювали капітани. Причому вони мотивували кожний свій висновок, питали чи згодний з ним той, кому оцінка виставлялась. Якщо не згодний – капітан надавав членові команди е одну спробу. А коли й вона не виявлялась успішною, капітан підбадьорював дитину. За сигналом команди переходили до інших посібників і капітани так само оцінювали дії дітей. Наприкінці заняття кожний капітан звітував про свою команду.


Результативність роботи з розвитку рухів підвищує диференційований підхід до дітей, продуманий підбір вправ та їх ускладнення в ході занять. Програмовий матеріал ускладнюється в різних варіантах з використанням різних форм роботи.


Є діти з високим (В), середнім (С) та низьким (Н) рівнями фізичної підготовленості. Це ми й враховували, тобто навчали дітей диференційовано. Основною формою такого навчання були рухові завдання, які розроблялись для кожної групи дітей.


Діти отримували завдання однакові за змістом, але різні за способом виконання. Наприклад, навчання стрибкам у довжину з місця:

В – виконували стрибки з низького присіду;

С – стрибали, відштовхуючись однією ногою від стіни;

Н – стрибали з обруча в обруч.


Або кожній групі давали різний за змістом матеріал, але однаковий за способами виконання. Наприклад, підстрибування на одній нозі мали наступну різноманітність:

В – стрибали на одній нозі, перестрибуючи через кубики;

С – стрибали через лінії;

Н – підстрибували на одній нозі на місці.


Або кожна друга група дітей отримувала завдання різне за змістом і способами виконання:

В – застрибували на лаву;

С – стрибали у довжину з місця , перестрибуючи через перешкоду;

Н – підстрибували на двох ногах з просуванням вперед боком.


Диференційована робота на занятті  залежала від етапу навчання руху. На першому етапі коли показували нову вправу, рухове завдання мало загальний характер, було однаковим для всіх за змістом і способами виконання. На другому етапі поки йшла робота над засвоєнням елементів техніки, діти розподілялись на групи, кожна з яких виконувала своє завдання. На третьому етапі рухове завдання носило загальний характер.


Ми поступово спонукали дітей виконувати складніші рухи, що не тільки вдосконалювало кмітливість, наполегливість, волю, характер, спритність, витривалість.


Індивідуальний підхід до кожної дитини під час ігор є необхідною умовою правильного керівництва грою дітей.


Виконавців головних ролей у грі, особливо у молодшій групі вибирає фізінструктор. Спочатку він сам виконує відповідальні ролі, потім призначає дітей, які зможуть виконати їх. Дітям середнього і старшого віку можна на початку року підказати, кого краще вибирати на головні ролі. У старших групах на відповідальні ролі ведучого призначають самі діти або вибирають лічилкою. А також іноді призначають дітей по черзі, щоб виховати в них організованість, ініціативу, відповідальність, а в пасивних і сором’язливих – спочатку активність.


Іноді, під час ігор, в яких учасники поділені на групи колонки (наприклад «Через місточок», «Шофери», «Хто швидше») ми пропонували дітям, що сидять, спостерігати за тим, як виконують вправи їхні товариші, щоб в кінці гри сказати хто найкраще виконав завдання і чому. Для цього ми викликали двох-трьох дітей, які оцінювали дії товаришів, а потім давали свою оцінку.


Не всі діти однаково розвиваються і рухаються: одні швидко запам’ятовують, як правильно бігати, возити візочок, санки, стрибати, кидати м’яч, кидати сніжки будувати і старанно виконувати завдання. Інші бояться пройти по дошці, не люблять чекати сигналу в грі довго не включаються в колективні ігри.


І.П. Павлов підкреслював, що нервова система певним чином позначається на всій діяльності кожного індивідуума.


Перевиховати дітей, звичайно, можна, тільки треба підходити до кожної дитини окремо, враховувати стан її нервової системи, підготовленість до рухів, перенесені захворювання.


Особливу увагу ми приділяли малоактивним дітям, а також з ослабленим здоров’ям. Спочатку їм давали цікаві, посильні завдання, наприклад, принести великий м’яч для гри, потримати обруч під час прорізання інших, роздати прапорці своїй колонці тощо. Через деякий час таким дітям пропонували самим погратись з принесеними іграшками : м’ячем, обручем, скакалкою… далі підбирали рухливу гру, в якій використовували ці іграшки.


Під час колективних ігор несміливих дітей спочатку ставили з дітьми, в яких рухи ще не достатньо розвинені. Це робили для того, щоб вони мали змогу одночасно добігти до цілі або виконати завдання, дістати задоволення і впевнитись в тому, що справляються з роллю не гірше за інших. Далі ставили їх з дітьми, в них рухи добре розвинені, що потрібно було докласти певних зусиль для виконання завдання.


До дітей слабких, які недавно хворіли, ставилися дуже уважно і тільки після консультації лікаря залучали їх до рухливих ігор, таким дітям частіше, ніж іншим, давали можливість перепочити, зменшували кількість повторень, добирали нескладні завдання, легкі ролі.


Будувати заняття з диференційованим та індивідуальним підходом допомагають схеми. Кожній групі роздається своя схема, згідно якої діти виконують рухи. Це допомагає корисно і продуктивно організувати діяльність на занятті. Також чітко зрозуміти поставлене завдання, розвивати наочно-образне мислення, мову, уяву, пам’ять, створювати умови для самореалізації, самоконтролю. Ці ж схеми можна використати для індивідуального розвитку рухів поза заняттями під час прогулянок, ранкової гімнастики.(Додаток)


При забезпеченні індивідуального підходу виникають труднощі в організації діяльності дітей та забезпеченні оптимального фізіологічного навантаження для кожної з груп. Адже основна маса малят – мають середній рівень розвитку, а високий чи низький рівень – по 2-3 дитини.


При диференційованому підході не завжди доцільно ізолювати окремі елементи руху через їх простоту, інакше діти не матимуть чіткого уявлення про рух.


Але є свої переваги. Діти більш вільно і сміло почувались на занятті, більш охоче виконували поставлені завдання, отримували задоволення від подолання своєї невпевненості. Отже заняття з фізичної культури побудовані з урахуванням рівня фізичного розвитку дошкільників допоможуть забезпечити для кожної дитини оптимальний темп розвитку згідно з індивідуальними якостями та можливостями. Хлопчики й дівчатка свідомо ставитимуться до власного фізичного гарту, рухатимуться охоче і активніше.
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