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Програмовий зміст: навчити дітей, стоячи на гімнастичній лаві , підніматись на носки та повертатись навколо себе. Закріпити вміння лазити по гімнастичній  стінці різнойменним способом, метати торбинки  з піском (200гр.) правою та лівою рукою у горизонтальну ціль з відстані 3,5-5 м.  удосконалювати навички стрибків у грі «Вудочка».  Продовжувати вчити дітей читати схеми виконання рухів та пояснювати виконання вправ. Аналізувати виконання однолітками фізичних вправ. Свідомо приймати правила безпечної поведінки на занятті з фізкультури. Аналізувати свою роботу на занятті згідно стану організму. Розвивати рівновагу, спритність. Пояснювальне мовлення, спостережливість, увагу, наочно-образне мислення. Виховувати організованість, цілеспрямованість.
 Матеріали та обладнання: символічні позначки із зображенням тварин (на кожну дитину), схеми із зображенням основних рухів, картки із зображенням обладнання, 4 лави (35 см),  2 мати, торбинки з піском (по кількості дітей у групі), горизонтальна ціль, скакалка, свисток, секундомір.
Хід заняття

Перед початком заняття вихователь пропонує дітям виміряти свій пульс (протягом 10 сек.), повідомляє нормуЧСС  (для дітей 6 р. ж.- 15 уд./10 сек.), та пропонує дітям  запам’ятати ці показники для того, щоб порівняти їх з наступними.
І. Вступна частина.
Ходьба на носках із руками, піднятими вгору ( запитати у дітей: «У кого з тварин найдовша шия?»), п’ятках, руки за головою (мавпочки) (25 с), ходьба на зовнішній та внутрішній стороні стопи (клишоногий ведмідь) (20 с), ходьба з високим підніманням колін, як птах-секретар ( запитати у дітей , чи знають вони, де живе  цей птах. Якщо не знають, дати пошукове завдання: знайти відповідь на це запитання і повідомити на наступному занятті.)(20 с); підскоки (як олені) (20 с), біг змійкою (30 с) (під час виконання вправи  вихователь повідомляє дітям про те, що анаконда – найбільша в світі змія, довжина якої близько 12 метрів). 
ІІ. Підготовча частина (загально-розвиваючі вправи).
1. «Півник» (піднімання рук угору) (8-10 р.)

В. п. – о. с.

1 – піднятись на носки, праву руку підняти вгору, ліву – відвести назад.

2 – в. п.

3 – піднятись на носки, змінити положення рук.
4 – в.п.

2. «Рибка» (піднімання тулуба в гору) (8-10 р.)
В. п. – лежачи на животі, руки вздовж тулуба 

1-2 – руки назад, прогнувшись у попереку, підняти голову і ноги вгору.

3-4 – в. п.

3. «Котик потягується» (вправа для ніг) (8-10 р.)
В. п. – упор стоячи на колінах.

1-2 – сісти на п’яточки, витягнувши руки вперед, доторкнутись грудьми колін.

3-4 – в. п. 

0 – вправа на розслаблення (релаксаційна мелодія «Звуки природи»).
4. «Мавпочки» (нахили тулуба в сторони). (8-10 р.)
В. п. – ноги нарізно, руки зігнуті до плечей.

1 – нахил тулуба вправо, руки випрямити

2 – в. п.

3 – нахил тулуба вліво, випрямити руки.
4 – в. п.

5. «Павич» (повороти тулуба в сторони) (8-10 р.)

В. п. – стоячи на колінах, руки на поясі.

1 – поворот тулуба вправо.

2 – в. п.

3 – поворот тулуба вліво.

4 – в. п.

6. «Кенгуру» (стрибки)  (20р.; навантаження диференційоване, відповідно групи здоров’я).
ІІІ. Основна частина.
Перешикування в одну колону,  звичайна ходьба. Поділ дітей на дві групи відповідно до символічних позначок із зображенням тварин (за рівнем мовленнєвого розвитку). Першій групі (з високим рівнем мовленнєвого розвитку) вихователь дає схему, де зображено 2 основні рухи, а другій групі – схему з одним основним рухом.

Завдання для груп:   прочитати схеми,обговорити рухи, зображені на них, вибрати дитину-лідера  в кожній групі. Потім лідери з кожної групи по черзі  називають вправи, які будуть виконувати на занятті, та пояснюють їх виконання. 
                 В цей час педагог розкладає картки із зображенням обладнання, яке буде використовуватись на занятті. Чергові по заняттю називають потрібний інвентар, самостійно знаходять його та з допомогою дорослого розставляють обладнання, а діти виконують вправу для корекції постави «Кішка». (Попросити у дітей перевірити, чи все необхідне обладнання підготували чергові; запитати: «Навіщо потрібні мати біля гімнастичної стінки?». Закріпити інші правила безпечної поведінки на занятті.)
                Перешикування в одну колону, поділ дітей на 2 групи (впр. «Карлики і велетні»). Дорослий дає показ виконання вправи на гімнастичній лаві, після чого діти обох груп приступають до самостійного виконання. За сигналом педагога діти закінчують виконання вправи і по підгрупах шикуються та переходять до іншого обладнання: перша група – до гімнастичної стінки і виконує лазіння по драбині різнойменним способом; друга – до обладнання, підготовленого для метання торбинок з піском у горизонтальну ціль. Знову закінчують роботу за сигналом вихователя та міняються місцями. По закінченню виконання основних рухів проводиться рухлива гра «Вудочка». (Вихователь залучає дітей до пояснення ходу гри та уточнення її правил, пропонує дітям додаткове завдання: хто попався на вудочку, назвати назву знайомих риб.) Гра повторюється 3-4 рази. 


 Після гри педагог пропонує дітям знову виміряти свій пульс(протягом 10 сек.), повідомляє нормуЧСС в даній частині заняття  (для дітей 6 р. ж.- 25 уд./10 сек.)та просить дітей порівняти з початковим результатом перед заняттям, вчить дітей аналізувати свою роботу на занятті згідно стану організму. Запитує у дітей, чому такі різні показники, підводить їх до аналізу виконання однолітками вправ ( якості виконання вправ). Розкриває значення якісного виконання вправ для організму дитини.
ІV. Заключна частина.
Ходьба по колу гімнастичним кроком, підсумок та аналіз заняття.

Завдання на наступне заняття: придумати новий варіант гри «Вудочка».
