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Конструкторсько-будівельна гра «Ми пофантазуємо – будівлю добудуємо»
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Мета: розвивати у дітей бажання самостійно конструювати, втілюючи власний задум. Вправляти в умінні робити споруди з будівельного матеріалу, використовувати під час побудови раніше набуті навички, стимулювати  до називання будівельного матеріалу (кубик, цеглинка) та споруд.
Розвивати пам'ять, творче мислення, уяву, дрібну моторику.

Заохочувати використовувати будівлі у грі.

Матеріал: набори будівельного матеріалу, невеликі іграшки на кожну дитину.

Підготовча робота: під час занять з конструювання, конструкторсько-будівельних ігор та самостійної діяльності навчати дітей споруджувати різні будівлі та обігрувати їх. 

Хід гри.
На столиках недобудовані будівлі знайомих дітям споруд (дорога, будинок, гараж, ліжко тощо).
Вихователь показує малятам кубик та цеглинку.

· Що це у мене в руках?

· Що з цим можна робити?

· Чи любите ви будувати?

· Ось і я почала будувати, але не встигла закінчити свою роботу. Чи можете ви мені допомогти?

Вихователь спонукає дітей розглянути елементи споруд, уявити , що з цього можна добудувати та виконати завдання. По закінченню роботи спонукає до називання готових будівель.
· Дякую, ви мені дуже допомогли, які гарні будівлі у вас вийшли. Я хочу вам віддячити за вашу старанність і ось приготувала вам іграшки.

Вихователь пропонує дітям невеликі іграшки на вибір (машина, лялька, качечка, собачка, котик  та ін.), спонукаючи висловлювати своє прохання словами: «Дай мені , будь ласка, …». Потім пропонує придумати і самостійно збудувати будівлю, щоб можна було погратись вибраною іграшкою.

· Молодці. У вас вийшли дуже гарні будівлі, тепер ваші іграшки чекають, коли ви з ними пограєтеся.

Вихователь спонукає кожну дитину назвати іграшку, будівлю, ігрові дії з ними та виконати їх.
