Конспект 
дослідницької діяльності зі сфери «Природа» 
на тему: «Малятам про воду»

 (молодша група)

            Підготувала 

Деренівська О.О.                                                                                                                              

        Мета. Розвивати здатність помічати у природному оточенні нове, невідоме, проявляти підвищений інтерес. Вчити висувати елементарні гіпотези, робити нескладні припущення, висновки, обґрунтовувати хід своїх думок, ставити запитання. Закріпити знання про знайомі властивості води (чиста, брудна, холодна, тепла, гаряча); дослідити нові (рідка, тече, ллється, розливається). Збагачувати активний словник: іменники (вода, сито, паперова коробочка, відеречко, тарілка, чашка, склянка, каструля, кошик, трубочка); прикметники (рідка, холодна, тепла, гаряча, чиста, брудна, мокра); дієслова  (тече, ллється, розливається, розтікається, капає, витікає, набирати, наливати). Спонукати допомагати іншим,діяти злагоджено.

Обладнання: лялька, таз із водою, рушники на кожну дитину, предмети на кожну дитину (чашка, тарілка, склянка, каструля, відеречко, ситечко, паперова коробочка, трубочка, кошик).

Попередня робота: під час попередньої дослідницької діяльності, спостережень, режимних моментів дати уявлення про те, що вода може бути чиста, брудна, холодна, тепла, гаряча, мокра; її можна пити, вмиватися, купатися, прати білизну, готувати їжу, поливати кімнатні рослини; вона є в річці, в морі, в крані, в калюжі.

Хід роботи.
· Сьогодні до нас у гості завітала лялька Марійка. Вона вітається з вами.

·  Справа в тім, що Марійка ще маленька, вона не ходить в дитячий садок і мало що знає. Якось вона йшла з мамою вулицею і побачила калюжу. « Що це?» - запитала вона маму. «Калюжа,» - відповіла мама. «А що таке калюжа?» - здивувалася Марійка.

· Діти, а може ви розповісте ляльці, що таке калюжа?

· А де вона взялась на вулиці?

· Ну раз наша Марійка нічого не знає про воду, то ми розповімо їй про цю дуже важливу річ?

· Сідай, Марійко, ось тут та слухай наших малят. Вони у нас розумні і все залюбки розкажуть. Ви, як і Марійка, напевне всі бачили калюжу, а хто пам’ятає, яка в калюжі вода?

· Чи можна пити таку воду?

·  Яку воду можна пити?

· Де ми можемо взяти чисту воду?

· Яка вода буває в крані?

· Чи можна купатися в холодній воді? Чому?

· Чи можна торкатися дуже гарячої води? Чому?

· А в якій воді купаються?

· Подивіться, яка задоволена сидить наша лялька. Вона дізналася стільки цікавого.

Дослід 1.

· А тепер Марійка захотіла взяти водичку в руки. Як ви гадаєте, вона зможе це зробити? ( Висування гіпотез дітьми) Чому?

· Давайте перевіримо. Підійдіть, будь-ласка до миски і візміть в руку трхи води. Ви змогли це зробити? Чому? Чи довго змогли втримати воду в руці?

· Яка стала ручка? Що ще може намочити вода?

· То змогли ви взяти воду в руку? Чому? То чи зможе лялька втримати воду у руці?

· Отже,ми з вами виявили, що воду не можна втримати в руці , бо вона рідка і витікає.

Дослід 2.

· Марійка засмутилась, бо не змогла втримати водичку в руці і тепер вона вирішила поставити її на стіл. Чи зможе вона це зробити? (Висування гіпотез дітьми).

· Давайте перевіримо. Женя, зачерпни долоньками водички і постав її на стіл. Подивіться, чи стоїть вода на столі? Що трапилось? Що робить вода? Чому вона розтікається, капає зі столу?

· Що ми з вами виявили?

· Отже, воду на стіл поставити не можна, бо вона рідка, тече, розтікається. Хто вірно здогадався? А хто помилився і думав, що воду можна поставити на стіл? Ви знаєте я також думаю, це можна зробити. Але як саме?

Дослід 3.

· Ось Марійка принесла мені різні предмети. Назвіть їх. Як ви думаєте, чи в усі ці предмети можна набрати води і поставити її на стіл? В які не можна? (Висування дітьми гіпотез)

· Візьміть всі по одному предмету і спробуйте набрати в них води, побачимо, що вийде.

· Чи всі ви зможете поставити воду на стіл? Хто не зможе? Чому?

· Чому ви не змогли використати сито, кошик, трубочку, паперову коробку? Що трапилось з водою, коли ви набрали її в ці предмети?

· Отже, ми визначили, що на столі вода може стояти в тих предметах, в яких немає дірочок. З інших вона витікає, тому що рідка.

· Ви сьогодні допомогли Марійці дізнатися стільки цікавого. А тепер вона хоче швидше потрапити до дому і розповісти все мамі, але боїться, що не все запам’ятала? Давайте запитаємо її, щось про воду (діти ставлять запитання, педагог допомагає).

· Пригадаймо Марійці головне. То чи можна взяти воду в руки?

· Чи можна поставити її на стіл?

· Чи всі предмети підходять, щоб набирати та зберігати воду?

· А зараз Марійці час іти. Вона хоче вам усім подякувати і запитує, чи можна їй приходити ще, коли вона щось не буде знати? 

· До побачення, Марійко, до нових зустрічей.

